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nyiben ebben a funkciójában megbukik 
– például a nem elég szeretetteljes vagy 
egyenesen elutasító szülő a gyermekben 
tartós hiányérzetet és sebezhetőséget vált 
ki, melynek hatására a gyermeknél széles 
körben maladaptív megküzdési módok 
alakulhatnak ki akár a humorral vagy a 
nevetéssel kapcsolatban is. 

De akkor hogyan használjuk a humort 
a mindennapokban? A humor a hétköz-
napi életben remekül alkalmazható ún. 
jégtörőként – a bizalomerősítést szol-
gálhatja, pozitív visszajelzést és elfoga-
dást kommunikálhatunk vele, mivel az 
együtt nevetés kölcsönös ragaszkodást 
fejez ki. A humor segíthet a krízis-szitu-
ációk megoldásában, már csak amiatt is, 
mert megváltoztatja az agyi kémiát, segít 
csökkenteni a félelem-, düh- és stressz-
érzetet, melyek negatívan hathatnak a 
testre, ezért életminőség-javító hatást 
fejthet ki (használatos például a hosszan 
tartó krónikus betegségek kezelésében – 
jussanak eszünkbe a Piros Orr kórházi 
bohócai a gyermekosztályokon). 

Előfordulhat viszont, hogy a humor 
alkalmazása nem előnyös a  kapcsola-
tainkban. Mondjuk akkor, ha rossz az 
időzítés, vagy ha tiszteletlennek tűnik és 
bántja a másikat, esetleg azt kommuni-
kálja a másik számára, hogy nem vesz-
szük őt komolyan. Túl gyakori használa-
ta pedig még is unalmassá teheti. 

Sok módja lehet a „biztonságos” hu-
mor-használatnak. Sokat segít, ha játé-
kosak tudunk lenni. Kérdezzük meg ma-
gunktól, hogyan lehet egy kényelmetlen 
helyzetet, mondjuk, teljesen abszurddá 
fokozni! Ez néha támogathat abban, 
hogy átdolgozzuk a történteket egy ke-
vésbé aggasztó perspektívából. Minden-
esetre bátorítsuk magunkat és környeze-
tünket humor-produkcióra és a humor 
észrevételére a mindennapi helyzetek-
ben – ezzel biztosan nem nyúlunk mellé. 
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Tartozni valahová. Mindenkiben ott 
rejtőzik ez a szükséglet, hogy beleolvad-
junk a környezetünkbe vagy elfogadják 
az identitásunkat. Társas lénynek szü-
lettünk, és a csoportba való tartozás az 
egyik létfenntartó elemünk, amely meg-
határozza a személyiségünket, érzelme-
inket és életszemléletünket egyaránt.

A kortárskapcsolatok, főleg a ser-
dülőkorban, elengedhetetlen és pótol-
hatatlan részét képezik az életünknek. 
Az osztálytársak, illetve kortársak teret 
adnak a véleményünk, érzelmeink, vi-
selkedésünk és gondolataink kifejtésére. 
Az osztálytársi viszony egy olyan felüle-
tet alakít ki az egyén számára, ahol lehe-
tősége nyílik önmaga kipróbálásának és 
az énkép fejlesztésére. Hatalmas erővel 
bír az osztálytársak befolyása, ami által 
a szülői vélemény vagy befolyás fon-
tossága alább helyeződik ebben az idő-
szakban. Több tényező is közrejátszik 
ebben: a lojalitás, intimitás, egymással 
való megértés és az elfogadás, ami biz-
tonságérzetet kelt. Ezek fontos részei 
az egyén egészséges szocializációjának, 
hiszen segítségükkel alakulhat ki az 
egészséges lelki fejlődés, a felnőttkorra 
való felkészülés.

A baráti kapcsolatok fogalma más 
befolyással van a serdülőkorban. A ba-
ráti kapcsolatnál két ember közeli, in-
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timebb kapcsolatáról beszélünk, ahol 
bensőségesebb kommunikációt ré-
szesítünk előnyben, továbbá fontos az 
egyének egyenértékűsége. Serdülőkor-
ban a kortárssal kialakított baráti kap-
csolat nagy súllyal bír és fontos szük-
ségleteket elégít ki: bizalmasan közölni 
valamit, elmondani másnak a problé-
máinkat, egymás támaszainak lenni, 
ami által megértésre találunk. Ezek a 
kapcsolatok – a kortárskapcsolatokhoz 
hasonlóan – meghatározó részei az 
egészséges egyén kialakulásának, csak 
más szempontból segítik elő az egyén 
személyiségfejlődését. 

De mi van, ha valakit nem fogad-
nak be? Mi történik, amikor az egyén 
nem passzol be a kortársai közé, akár 
egy kirakós darabja? Ha nincs legalább 
egy jó barát, aki érzelmileg támogatja 
ilyenkor? Sok kutatás foglalkozott ezen 
kapcsolatok megfigyelésével, és két 
fontos összetevőt határoztak meg: az 
elfogadást és az elutasítást. Egyértelmű 
kapcsolat alakult ki az elfogadás és ön-
zetlen viselkedés, valamint az elutasí-
tás és agresszív viselkedés között. Azon 
serdülőknél, akiknél a kortársak közé 
való beilleszkedés nem járt sikerrel, a 
szociális készségek fejlődése nem olyan 
szinten alakult ki, mint természetes kö-
zegben. 

a korTárS-
kapCSolaTok 
éS a baráTI 
kapCSolaTok 
haTáSaI



pSzIChológIa

Minden osztályközösségre jellemző 
az ún. klikkesedés, ahol popularitás 
kérdése, hogy kit hová sorolnak kor-
társai. Ekkor társadalmi státuszról, 
vagyis az egyén csoportba való rangi 
besorolásáról beszélünk. Ez azt jelenti, 
hogy a kortárscsoportban a serdülők a 
kedveltség alapján határozzák meg az 
egyén elhelyezkedését az osztályközös-
ségben. Az a tinédzser, akivel szemben 
elfogadók kortársaik, együttműködő, 
jó szociális készségekkel bíró, hatékony 
az érzelmei szabályozásában és szociá-
lis szempontból érzékenyebb személy. 
A serdülők számára fontos, hogy a kor-
társaink milyen képet alkotnak rólunk, 
mivel ez fontos befolyással bír az énkép 
kialakításánál, összefügg az egyén ön-
értékelésével, önbecsülésével. 

A középiskola sok változást hoz a ti-
nédzser életében. Fontos tudni, hogy a 
közkedvelt személy sok jellemzővel bír, 
ami negatív és pozitív háttérrel is járhat. 
A lányok körében az agresszívebb visel-
kedés figyelemfelkeltőnek, de nem ked-
veltnek bizonyul, a fiúk között azonban 
a szóbeli vagy fizikai agresszív viselke-
dés népszerűnek tűnik. Gyakran előfor-
dul, hogy a közkedveltségnek örvendő 
személy agresszív technikákat alakít ki 
arra, hogy a csoportban alárendelt sze-
mélyekre befolyással legyen.

Fontos megemlíteni a minőség és 
mennyiség kérdését a kortárs, illetve a 
baráti kapcsolatok esetében. Itt nemek 
közti különbségekre bukkanunk, ahol 
a lányok körében a baráti kapcsolatok 
nagyobb hangsúlyt nyernek az érze-
lem, az intimitás és a megértés tényezői 
miatt. A baráti kapcsolatoknak viszont 
két dimenziója létezik: a negatív és a 
pozitív. A pozitív oldala ismert, míg a 
negatívról tudni kell, hogy konfliktus-
hoz, versengéshez, akár agresszív visel-
kedéshez is vezethet. A fiúk nagyobb 
hangsúlyt fektetnek a mennyiségre, 
mivel az elfogadás és csoportba való 
tartozás fogalma szignifikánsan fon-
tosabb az ő helyzetükben. Itt viszont 
figyelmet kell fordítanunk arra, hogy 
a serdülőknél, a lányok esetében, előbb 
jelentkeznek a szorongásos tünetek. Az 
intenzívebben megélt baráti kapcsola-
tok negatív tényezőket is tartalmaznak: 
elutasítástól való félelmet, intenzívebb 
konfliktuskezelést, agresszív viselke-
dést. A fiúk csoportorientált egyének; 
barátságaik a közösen űzött tevékeny-
ségeken alapszanak, nincs annyi érzel-
mi töltet a fiúk által kialakított kapcso-
latokban, mint a lányoknál. A lányok 
esetében is fontosak a kortárskapcso-
latok, és ha azokban szintén nem sike-
rül elhelyezkedniük vagy konfliktusos 

helyzetbe kerülnek, újfent magasabb 
szorongásérzet mutatkozik.

A társadalmi készségek, maga a szo-
cializáció már kisgyermekkorban el-
indul, és a családjaink körében kezdi 
el hosszú útját. Fontos, hogy sok időt 
szenteljünk a gyermeknevelés folya-
mán ennek a témának, mivel az erős 
érzelmi háttérrel rendelkező gyermek 
a kortárs- és baráti kapcsolataiban így 
jól teljesít majd.
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